

*Отзыв на автореферат диссертации Белова Валерия Игоревича
«Региональные программы повышения энергоэффективности субъектов
Российской Федерации как механизм реализации региональной социально-
экономической политики устойчивого развития», представленной на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)*

Диссертационное исследование Белова В. И. посвящено вопросам формирования методолого-методической базы управления энергоэффективностью на региональном уровне, поскольку в настоящее время она является недостаточно проработанной и не способствует в научно-практическом плане достижению поставленных руководством страны целей и высокой результативности при реализации региональных программ энергосбережения и повышения энергоэффективности.

Актуальность темы исследования подчеркивает тот факт, что действующее российское законодательство не предусматривает четко обозначенный региональный уровень управления энергоэффективностью, а возрастающее со стороны субъектов Российской Федерации энергопотребление и не снижающаяся в запланированных параметрах и сроках энергоемкость российской экономики, темпы снижения которой значительно отстают от развитых стран (стр. 4), требуют разработки методолого-методических основ реализации региональной социально-экономической политики устойчивого развития, что и было обозначено автором в качестве цели данного диссертационного исследования (стр. 7).

Очевидным достоинством диссертационного исследования являются научные результаты, представляющие научную новизну. Среди них можно отметить выявленную автором неупорядоченность в утвержденных Минэкономразвития России Методических рекомендациях по разработке стратегии развития региона, которые не предполагают включение в блок целеполагания задач, связанных с перманентным повышением энергоэффективности региона, хотя энергоэффективность региона является одним из параметров его развития, в значительной степени определяющим уровень жизни населения и его стабильность в контексте устойчивого развития территориальной социально-экономической системы (стр. 10).

Необходимо отметить и разработанный автором методолого-методический аппарат проектирования (модернизации) региональных программ повышения энергоэффективности (стр. 11), с помощью которого определяется практическая значимость диссертационного исследования путем его апробации применительно как к типологизированным, так и к нетипологизированным регионам (стр. 12).

Результаты исследования достаточно полно опубликованы в научной печати – соискателем опубликовано 20 статей по исследуемой тематике в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, что свидетельствует о высоком профессиональном и научном уровне диссертанта.

В автореферате на стр. 17-18 делаются два принципиальных вывода, один из которых связан с территориальным подходом, когда особенности и специфика развития регионов требуют учета и анализа различных факторов, влияющих на энергоэффективность региона. При этом эти факторы не раскрываются, что не позволяет определить роль и значение каждого из них в повышении энергоэффективности региона и его устойчивом развитии.

В автореферате на стр. 24 описывается методологический подход, совмещающий методы стратегического планирования и оперативного управления, который, как предлагает автор, должен быть реализован, в первую очередь, в рамках региональных программ повышения энергоэффективности. При этом, как указано выше и явствует из контекста, данный подход связан с оптимизацией деятельности по достижению целей энергоэффективности в относимых к одной из типологизированных групп регионов. Отсюда возникают два вопроса, которые в дальнейшем не находят своего ответа: 1) как оптимизация связана с результативностью и повышением энергоэффективности и 2) как быть с большинством других регионов, которые не относятся к типологизированным группам.

В целом указанные недостатки не снижают значимости диссертационного исследования, которое выполнено в рамках поставленных целей и задач. Работа соответствует паспорту специальности и требованиям, предъявляемых к докторским диссертациям «Положением о порядке присуждения ученых степеней», а автор работы, Белов Валерий Игоревич, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры экономики

ФГБОУ «Смоленский государственный университет»

доктор экономических наук (08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством), профессор 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством

Гнездова Юлия Владимировна

214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, 4.

E-mail: rectorat@smolgu.ru

Тел. +7 (4812) 70-02-01

Подпись Гнездовой Ю.В.
удостоверяю. Нач. отдела кадров СмолГУ

